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Люди знають (або вважають, що знають), поганий чи гарний у них мер, і 
під час виборів враховують результати його діяльності на посаді у більшому 
ступені, аніж його партійну приналежність. Хоча, на рівні регіонів та депар-
таментів люди голосують так, як голосували б на національних виборах – за 
ту політичну силу, яку вони зазвичай підтримують.

Іншим механізмом забезпечення підзвітності є більша частка місцевих 
податків у структурі фінансових ресурсів органів місцевого управління, осо-
бливо з урахуванням того факту, що два з цих податків, податок на неру-
хомість та (у меншому ступені) податок на реєстрацію об’єктів нерухомості, 
сплачуються більшістю виборців. На жаль, деякі фактори послаблюють цей 
стандартний та ефективний механізм. Він не спрацьовує у відношенні подат-
ку на підприємницьку діяльність, який виводиться за межі адміністративно-
територіальної одиниці, у якій збирається. Той факт, що декілька рівнів сис-
теми місцевого управління збирають ті ж самі податки, розпилює їхні роль та 
значення в очах платників податків – виборців. Стрімкий розвиток системи 
міжкомунальних об’єднань, які не очолюють напряму обрані чиновники, та-
кож призводить до розмивання принципів підзвітності та відповідальності. 
Нарешті, в останні роки відбулося небезпечне зниження відношення величи-
ни податкових зборів до субсидій.

По-третє, на цей час на макроекономічному рівні не виникає проблем, 
пов’язаних із розвитком децентралізації. Органи місцевого управління зумі-
ли запобігти зловживанням наданою їм свободою як у податковій сфері, так 
і щодо позик. Їхня поведінка в цих питаннях була дуже виваженою.
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В умовах розбудови незалежної та обороноздатної держави в Україні 
зростає роль оборонного сектора, що стимулює уважне ставлення до пробле-
матики публічного управління в зазначеній сфері. В Україні з метою забез-
печення її національних інтересів і безпеки, оснащення її Збройних Сил та 
інших військових формувань (далі – ЗС) сучасним озброєнням і військовою 
технікою (далі – ОВТ), іншими товарами військового призначення, розви-
тку експортного потенціалу військово-промислового комплексу, підвищення 
науково-технічного та технологічного потенціалу оборонної галузі здійсню-
ється військово-технічне співробітництво (далі – ВТС) з іноземними держа-
вами. Рівень партнерства України у ВТС з іноземними державами впливає 
на її стан національної безпеки і оборони, зокрема на ефективне виконання 
державного оборонного замовлення в Україні. 

Значний внесок у дослідження проблем ВТС Україні з іноземними дер-
жавами зробили вітчизняні вчені: В. Бадрак, В. Бегма, В. Борохвостов, 
С. Згурець, В. Горбулін, В. Толубко, А. Рось, С. Стріха та ін. [1–7]. 

Водночас розробленню рекомендацій з удосконалення законодавства 
України у сфері ВТС України з іноземними державами приділялось недос-
татньо уваги.

Дослідження стану та нормативного-правового забезпечення ВТС Укра-
їни з іноземними державами здійснюється з метою розроблення рекоменда-
цій із підвищення його рівня, що має позитивні наслідки для сектора безпеки 
держави, а також із метою забезпечення ефективного виконання державно-
го оборонного замовлення в Україні.

Мета дослідження зумовила необхідність вирішення таких завдань 
статті: дослідити сутність ВТС, визначити основні завдання ВТС, дослідити 
нормативно-правове забезпечення ВТС в Україні, визначити рівень парт-
нерства у ВТС України з іноземними державами, визначити пріоритетні га-
лузі для ВТС України з іноземними державами, запропонувати шляхи вдо-
сконалення законодавства України в зазначеній сфері.

Указом Президента України від 26 травня 2015 р. № 287/2015 “Про рі-
шення Ради національної безпеки і оборони України від 6 травня 2015 року 
“Про Стратегію національної безпеки України” визначено, що забезпечення 
готовності держави, її економіки і суспільства до оборони та відбиття зо-
внішньої агресії в будь-яких формах і проявах (зокрема, у формі гібридної ві-
йни), підвищення рівня обороноздатності держави є ключовим пріоритетом 
політики національної безпеки.

Одним з основних завдань у цій сфері є поглиблення оборонно-промислового 
та ВТС з іншими державами, насамперед державами – членами НАТО, Єв-
ропейського Союзу, досягнення повної незалежності від Російської Федерації 
(далі – РФ) у питаннях виробництва озброєнь та військової техніки [8].
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ВТС з іноземними державами є важливою складовою зовнішньополітич-
ної діяльності України, пов’язаної з міжнародним співробітництвом у сфері 
розроблення, виробництва, ремонту, модернізації, знищення (утилізації) то-
варів військового призначення, а також із міжнародними передачами таких 
товарів, що й надалі відіграватиме важливу роль у реалізації актуальних за-
вдань національної безпеки і оборони України. 

Головними завданнями ВТС є збереження й розвиток вітчизняного 
оборонно-промислового комплексу та забезпечення потреб ЗС, інших вій-
ськових формувань та правоохоронних органів України у новітніх ОВТ, 
сприяння зміцненню дружніх міжнародних відносин України, її іміджу як 
держави, що володіє значним сучасним науково-технічним, технологічним 
та виробничим потенціалом зі створення ОВТ, забезпечення реалізації наці-
ональних інтересів України в різних регіонах світу, формування передумов 
для розширення зв’язків України з іноземними державами, зокрема в зо-
внішньоекономічній сфері та у сфері оборони. 

До 2014 р. серед усіх країн, з якими свого часу Урядом України було 
проголошене стратегічне партнерство у військово-технічній сфері, РФ була 
найбільшим партнером у зазначеній галузі.

Головним критерієм для визначення рівня партнерства у ВТС України з 
іноземними державами було проведення аналізу нормативно-правової бази 
в цій галузі. З урахуванням цього було встановлено, що між урядами України 
та РФ у сфері ВТС було укладено тринадцять угод, з Республікою Узбекистан – 
три, з Угорською Республікою, Республікою Польща, Словацькою Республі-
кою, Республікою Казахстан та Республікою Азербайджан – по одній. Із США 
та країнами – членами Європейського Союзу окремі угоди про ВТС Урядом 
України не укладалися.

22 вересня 2015 р. було підписано Спільну декларацію щодо посилен-
ня оборонно-технічного співробітництва України з НАТО, на виконання якої 
16 грудня 2016 р. підписано Дорожню карту оборонно-технічного співробіт-
ництва з Альянсом [9].

Головним специфічним чинником, що визначав рівень розвитку ВТС між 
Україною та РФ, є історична передумова, а саме той факт, що ОПК України 
і РФ належали до єдиного ОПК, зумовив взаємозалежність у виробництві 
значної частини продукції військового і спеціального призначення. До інших 
чинників слід віднести геополітичний вектор України до 2013 р. та попит на 
військову продукцію українського виробництва, тобто вже за потребою при-
дбати певні системи озброєнь стояло політичне рішення та враховувалась 
специфіка національних збройних сил.

З іншого боку, саме ці чинники гальмували досягнення високого рівня 
ВТС України з США та країнами –членами Європейського Союзу. 

Для розгалуженого співробітництва між урядами України та РФ було під-
писано угоди в окремих галузях ВТС, а саме в галузі створення та експлу-
атації ракетно-космічної техніки, кораблебудування та судноремонту, суд-
нобудівного газотурбування, у забезпеченні створення спільного серійного 
виробництва та поставок літака Ан-70, розроблення, виробництва і поставок 
авіаційної техніки. 60 оборонним підприємствам було надано право брати 
участь у коопераційному виробництві без посередництва державних органів 
та компаній. 

Після визнання 27 січня 2015 р. Верховною Радою України РФ агресором, 
Кабінет Міністрів України Постановою “Про припинення дії Угоди між Урядом 
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України та Урядом Російської Федерації про військово-технічне співробітни-
цтво” від 20 травня 2015 р. № 307 припинив дію Угоди між Урядом України та 
Урядом РФ про ВТС, яку було укладено 26 травня 1993 р. [10; 11].

Таким чином, після припинення ВТС з РФ в ОПК України, а саме в кос-
мічній галузі, у галузі кораблебудування та судноремонту, у галузі літакобу-
дування та виробництва авіаційної техніки, виникли великі труднощі, що 
призвели до простою оборонних підприємств зазначених галузей або їхньої 
переорієнтації на виробництво інших видів ОВТ, необхідних для сил АТО. 
Тобто замкнений цикл виробництва складних видів військової та спеціальної 
техніки, який утворювався десятиліттями, було розірвано. Для відновлення 
замкненого виробничого циклу, що ускладнюється визначеною процедурою 
внесенням змін до нормативно-технічної документації на зразок ОВТ та про-
веденням відповідних випробувань, необхідно створити нормативно-правову 
базу у сфері ВТС, а Кабінету Міністрів України розпочати пошук нетрадицій-
них форм співпраці в зазначеній сфері з іншими державами. Вітчизняні та 
іноземні підприємства повинні оперативно замінити російські, які припини-
ли свою співпрацю у виробничих циклах на виготовлення зразків ОВТ.

Одними з основних чинників, що гальмують процеси перебудови і розвит
ку ОПК України після припинення співпраці з РФ, є відсутність законодавчо-
правових механізмів унормування діяльності суб’єктів виробництва ОВТ та 
забезпечення сприятливих умов для залучення інвестицій в ОПК.

На сьогодні в України на законодавчому рівні залишаються невиріше-
ними питання, що пов’язані з виробництвом ОВТ, а саме не сформульовано 
основні принципи діяльності, пов’язані з виробництвом ВТ, не визначено 
повноваження державних та іноземних замовників і суб’єктів виробництва, 
не вирішено порядок призначення та основні завдання генеральних кон-
структорів зі створення ОВТ, не наведено переліку засобів державного ре-
гулювання діяльності ОПК, не передбачено положення, що визначають по-
рядок ініціювання і створення ВТ, не визначено порядок розроблення ОВТ 
на іноземне замовлення, не наведено заходів щодо організації виробництва 
ОВТ, авторського нагляду за нею на стадіях виробництва та зняття з ви-
робництва. У Верховній Раді України знаходиться на розгляді аналогічний 
законопроект “Про виробництво військової техніки”, прийняття якого вирі-
шить порушені питання [12].

До основних недоліків публічного управління в зазначеній сфері слід відне-
сти низьку якість і неузгодженість між собою державних програм, недостатні 
обсяги та недосконалу цільову спрямованість державного оборонного замовлен-
ня, низький рівень виконавчої дисципліни, відсутність ефективної координації 
та механізмів участі державних органів в управлінні підприємствами, недо-
статнє врахування ринкових механізмів, кон’юнктури ринків і реальних мож-
ливостей із забезпечення конкурентоспроможності оборонних підприємств.

Сучасний стан ВТС України з іноземними державами свідчить про по-
требу в удосконаленні механізму публічного управління та реалізації держав-
ної політики у сфері ВТС з іншими державами, засад державного регулюван-
ня та державного контролю в цій сфері, а також повноважень учасників та 
суб’єктів ВТС.

На сьогодні в Україні на законодавчому рівні не врегульовано питання 
ВТС з іноземними державами, що призводить до неузгоджених дій органів 
державної влади і суб’єктів здійснення міжнародних передач товарів, галь-
мує розвиток такого співробітництва, завдає шкоди національним інтересам 
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України в зазначеній сфері. У зв’язку з цим та з метою дальшого розвитку 
і підвищення ефективності ВТС України з іноземними державами, забез-
печення національних інтересів у цій сфері пропонується прийняти відпо-
відний нормативно-правовий акт. У Верховній Раді України зареєстровано 
законопроект “Про військово-технічне співробітництво з іноземними держа-
вами”, прийняття якого вирішить зазначену проблему [13].

Одним із негативних чинників, що гальмує процеси ВТС України з іно-
земними державами є неприйняття Президентом України відповідної кон-
цепції, що сприятиме закріпленню перспективних тенденцій ВТС, його 
трансформації в оптимальну, гнучку систему міждержавних відносин, здат-
ну самостійно розвиватися та пристосовуватися до потреб національної без-
пеки і світового ринку озброєння. Аналогічний нормативно-правовий був 
схвалений та діяв в Україні до 2010 р. [14].

Подальших розвідок потребує дослідження впливу рівня партнерства 
України у ВТС з іноземними державами на ефективне виконання державно-
го оборонного замовлення в Україні.
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